M1 — THEORIE DE GALOIS — UNIVERSITE Lyon I — 2011-2012

Examen partiel y c)

Mardi 3 avrii 2012, 14h15-16h45
Documents autorisés

1. Soit p un nombre premier. Montrer que le polynéme :

\N Xrhg 41

2

est irréductible sur Q.
2. Soit w 1= e7/3,
-1 a) Montrer que §Q(w) est une extension galoisienne cyclique de Q.
4 b) Mentrer que Q(w) NR = Q(w + w™1),
4 ¢} Montrer que :

—1+ /5
w+w ! = 2cos(2m/5) = t,w|,\|
et que :
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3. Soit z 1= g7/,

i

a} Justifier l'existence d’un automorphisme o de Q(z) fel que g(z) = z

0 et montrer gue o engendre le groupe de Galois de Qfz) sur Q. )
Ak L
On note ap = 2cos{2kn/11), si k € Z/11Z. 9
b} Montrer que a(a;) = ag, o(as) = a4, o(as) = a3, o(az) = as, alas) =
\IO\M. ay. Pourquoi a-t-on : Q(a1, as, az, a4, as) = Q(z 4+ 2747 f)

Montrer que Q{cos(27/11)) est une extension galoisienne cyclique de
@ de degré 5.

d} Trouver les degrés manquants dans le diagramme suivant :

Q(cos(27/11), w)

; ﬁﬁnoﬂmﬂ\ﬁvl\wu

Q

7 Q(cos(2x,

\
Ev/
Q(v5)

Justifier lexistence d'un Q(cos(2w/11))—automorphisme 5 de
Qleos(2m/11),w) tel que 5(w) = w? et d'un Q(w)—automorphisme
7 de Q(cos(2n/11},w) qui prolonge &.

Compléter le tableau suivant :
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